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Анд рэй СА ВОС ЦІН, 
які сё ле та за кан чвае 
Го мель скі дзяр жаў ны 
ме ду ні вер сі тэт, пра па нуе 
на рэс пуб лі кан скі кон курс 
«100 ідэй для Бе ла ру сі» 
эфек тыў нае пе ра ўтва рэн не 
ан ка ла гіч най служ бы. 
Сут насць ідэі: пры ства рэн ні 
адзі най элект рон най 
ме ды цын скай сет кі 
мож на сіс тэ ма ты за ваць 
пра фі лак ты ку і ля чэн не 
ан ка ла гіч ных хво рых, 
тры маць у по лі зро ку 
кож на га па цы ен та 
з гру пы ры зы кі.

— Сён ня, ка лі па пя ро выя ба зы 
да ных у ме ду ста но вах па сту по-
ва пе ра вод зяц ца на элект рон ныя 
нось бі ты, са мы час сіс тэ ма ты за-
ваць па доб ную ін фар ма цыю, браць 
на ўлік лю дзей з пе рад пух лін ны-
мі за хвор ван ня мі, — тлу ма чыць 
Анд рэй. — Сіс тэм на трэ ба вес ці і 
са міх ан ка ла гіч ных хво рых. Да пус-
цім, жы хар Го ме ля прай шоў аб сле-
да ван не, а пас ля пе ра ехаў жыць у 
Грод на. Вы ні кі яго да сле да ван няў 
не па він ны «губ ляц ца». Урач лю-
бой ме ду ста но вы ў лю бой кроп цы 
кра і ны па ві нен мець маг чы масць 
да ве дац ца, якія ма ні пу ля цыі бы лі 
вы ка на ны і ка лі. Па цы ен та пе ры я-
дыч на вы клі ка юць для на ступ на га 
агля ду, ён пра хо дзіць не аб ход ныя 

да сле да ван ні, што да па ма гае вы-
явіць ан ка зах вор ван не як ма га 
ра ней.

Усё гэ та, на дум ку бу ду ча га ўра-
ча, да па мо жа вы ву чэн ню іс ну ю ча га 
ўзроў ню ан ка ла гіч ных за хвор ван-
няў у цэ лым, пла на ван ню на вед-
ван няў па цы ен та мі спе цы яль ных 
скры нін га вых ме ра пры ем стваў, 
праг на за ван ню не аб ход ных аб'-
ёмаў фі нан са ван ня. «Пры роз ных 
за хвор ван нях на ан ка ло гію па цы-
ен ту па трэб на роз нае ля чэн не, та-
му эка на міч ны склад нік пра лі чыць 
цяж ка, але ж гэ та вы со ка тэх на ла-
гіч ныя апе ра цыі і да сле да ван ні. 
Сён ня маг чы ма рас пра ца ваць спе-
цы яль ную пра гра му ўлі ку па цы ен-
таў, а кон курс на та кую пра гра му 

мож на пра вес ці ся род сту дэн таў 
пры пад трым цы БРСМ», — ад зна-
чае бу ду чы ме дык і пад крэс лі вае, 
што яшчэ ад на мэ та яго пра па но-
вы — пра па ган да зда ро ва га ла ду 
жыц ця, каб на сель ніц тва ме ла на 
ўва зе час пра вя дзен ня не аб ход ных 
пра цэ дур. Важ на аха піць пры гэ-
тым ме на ві та ўсё на сель ніц тва.

Уся го на рэс пуб лі кан скі кон курс 
«100 ідэй для Бе ла ру сі» мо ладзь 
Го мель шчы ны на гэ ты мо мант 
пад рых та ва ла 14 но вых пра па ноў, 
па ве дам ляе га лоў ны спе цы я ліст 
Го мель ска га аб лас но га ка мі тэ та 
БРСМ Ар цём Кар пен ка.

Іры на АСТАШ КЕ ВІЧ.
іost@zvіazda.by
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Ка лі за хо дзіць раз мо ва пра аль тэр на тыў ную 
энер ге ты ку ў на шай кра і не, пры ня та раз-
во дзіць ру ка мі. Маў ляў, яшчэ не час, ня ма 
перс пек тыў, не да рас лі. Але ка лі па ды сці да 
пы тан ня аб' ек тыў на, то сі ту а цыя вы гля дае 
зу сім па-ін ша му. Так, па не ка то рых ацэн ках, 
па тэн цы ял раз віц ця ад наў ляль ных кры ніц 
энер гіі ў на шай кра і не скла дае ка ля 80 міль-
ё наў тон умоў на га па лі ва ў год. Гэ тая ліч ба 
пе ра вы шае агуль ны аб' ём спа жы ван ня энер-
га рэ сур саў у кра і не.

На днях у Па ла це прад стаў ні коў прай шоў круг-
лы стол, пры све ча ны раз віц цю аль тэр на тыў най 
энер ге ты кі. Боль шасць экс пер таў ста ноў ча ацэнь-
ва лі маг чы мас ці на шай дзяр жа вы ў гэ тым пла не. 
На прык лад, па тэн цы яль ная эфек тыў насць вы ка-
ры стан ня со неч ных ба та рэй на на шай тэ ры то рыі 
на 10% вы шэй, чым у Поль шчы і Ні дэр лан дах, і на 
17% вы шэй, чым у Гер ма ніі, Бель гіі, Да ніі, Ір лан дыі, 
Вя лі ка бры та ніі!

Маг чы мас ці для біз не су
— Раз віц цё ад наў ляль ных кры ніц энер гіі сён ня 

з'яў ля ец ца ад ным з най важ ней шых пры яры тэ таў 
эка ла гіч най і энер ге тыч най бяс пе кі кра і ны, — лі-
чыць Тац ця на КА НАН ЧУК, стар шы ня Па ста ян-
най ка мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пы тан нях 
эка ло гіі, пры ро да ка ры стан ня і чар но быль скай 
ка та стро фы. — Што да эка ла гіч най бяс пе кі, то ў 
Рэс пуб лі цы Бе ла русь за цвер джа ны на цы я наль ны 
план дзе ян няў па ўка ра нен ні прын цы паў «зя лё-
най эка но мі кі», дзе ад ным з пры яры тэ таў так са ма 
з'яў ля ец ца ўдас ка на лен не і раз віц цё ад наў ляль-
ных кры ніц энер гіі. Да сле да ван ні ўжо сён ня да-
ка за лі, што дзяр жа ва ва ло дае сы ра він най ба зай, 
пры род ным па тэн цы я лам для раз віц ця ўсіх ві даў 
аль тэр на тыў най энер ге ты кі. Гэ та энер гія сон ца, 
вет ру, бія га зу, бія ма сы, вод ных па то каў. Ця пер 
вы лу ча юць но вы від аль тэр на тыў най энер гіі — геа-
тэр ма льная энер гія.

Пар ла мен та рый кан ста та ва ла, што раз віц цё 
ад наў ляль най энер ге ты кі шчыль на звя за на з раз-
віц цём эка но мі кі. Гэ та мо жа даць сты мул для ма-
лых і ся рэд ніх прад пры ем стваў, якія вы раб ля юць 
уста ноў кі для ад наў ляль ных кры ніц энер гіі.

— Ка лі, на прык лад, узяць уста ноў кі бія га зу, то 
Бе ла русь ва ло дае буй ны мі жы вё ла га доў чы мі комп-
лек са мі, — звяр тае ўва гу дэ пу тат. — Коль кі б мы 
ні ка за лі, маў ляў, вель мі доў гая акуп насць у гэ тых 
пра ек таў, гэ та вель мі до ра га... Трэ ба па-ін ша му 
ста віць пы тан не: на коль кі до ра га абы хо дзяц ца тыя 
пры ро да ахоў ныя ме ра пры ем ствы, якія не аб ход на 
бу дзе за дзей ні чаць? Не аб ход на, каб на ву ко вая 
су поль насць пра па на ва ла: якія іна ва цыі, якія но-
выя тэх на ло гіі і пра ві лы не аб ход на ў гэ тай га лі не 
раз ві ваць.

...І экс пар та а ры ен та ва най 
эка но мі кі

— Пад пі са на і ўсту пі ла ў сі лу Па рыж скае па-
гад нен не, — звяр тае ўва гу Сяр гей ЗА ЎЯ ЛАЎ, на-

чаль нік упраў лен ня рэ гу ля ван ня ўздзе ян ня на 
ат мас фер нае па вет ра і вод ныя рэ сур сы Мі ніс-
тэр ства пры род ных рэ сур саў і ахо вы на ва коль-
на га ася род дзя. — Сён ня на ўсіх уз роў нях ка жуць 
пра тое, што змя нен не клі ма ту ўплы вае на ўсе 
сфе ры на ша га жыц ця. Па ацэн ках Між на род на га 
энер ге тыч на га агенц тва, спа жы ван не энер гіі ў све-
це бу дзе ўзрас таць да 2050 го да, але цал кам зра-
зу ме ла, што раз ві вац ца ты мі ж тэм па мі і ў тым жа 
кі рун ку тэх на ла гіч на энер ге ты ка не мо жа. Ро ля 
ад наў ляль ных кры ніц энер гіі бу дзе ўзрас таць.

Прад стаў нік Мінп ры ро ды звяр нуў ува гу, што 
энер гію сон ца, вет ру, ва ды, а так са ма бія ма сы і 
бія га зу сён ня па спя хо ва вы ка рыс тоў ва юць больш 
за 700 уста но вак у Бе ла ру сі.

— Не аб ход на ра зу мець, што сён ня энер ге ты-
ка — га лоў ны ўклад чык у за брудж ван не па вет ра і 
га лоў ны па стаў шчык пар ні ко вых га заў у на ва коль-
нае ася род дзе. Та му тая мэ та, якая па стаў ле на ў 
кан цэп цыі энер ге тыч най бяс пе кі кра і ны: 6% ад-
наў ляль най энер гіі да 2020 го да, — па він на быць 
вы ка на на, — ад зна чыў Сяр гей За ўя лаў.

Анд рэй РЫ БАК, стар шы ня Па ста ян най ка-
мі сіі Па ла ты прад стаў ні коў па пра мыс ло вас ці, 
па ліў на-энер ге тыч ным комп лек се, транс пар це 
і су вя зі, так са ма лі чыць, што пра ек там па вы пра-
цоў цы энер гіі з аль тэр на тыў ных кры ніц у све це 
на да ец ца вель мі вя лі кая ўва га.

Сён ня вы пра цоў ка энер гіі з ад наў ляль ных кры ніц 
каш туе да ра жэй, чым у тра ды цый най энер ге ты цы. 
Ад нак ін вес ты цыі, якія ва ўсім све це ўклад ва юц ца ў 
гэ тыя пра ек ты, ка жуць пра тое, што кошт энер гіі з 
аль тэр на тыў ных кры ніц бу дзе зні жац ца. Ка лі ў 2004 
го дзе ў све це ў пра ек ты ад наў ляль най энер ге ты кі 
ін вес та ва ла ся ка ля 60—70 міль яр даў до ла раў, то 
сён ня гэ тая ліч ба скла дае ка ля 300—350 млрд. 
Без умоў на, гэ та вя дзе да раз віц ця тэх на ло гій, да 
па тан нен ня кош ту гэ тых кры ніц.

— Пры гэ тым, з пунк ту гле джан ня раз віц ця тэх-
на ло гій, гэ та не бла гі па тэн цы ял для экс пар ту ў 
на шай кра і не. З улі кам уз роў ню раз віц ця на шай 
на ву кі, прад пры ем стваў ма шы на бу да ван ня, мы 
маг лі б у ся бе рас пра цоў ваць гэ тыя тэх на ло гіі, ра-
біць ру ха ві кі, уста ноў кі і экс пар та ваць іх.

Чыс цей шыя, чым Еў ро па?
Ула дзі мір НІС ЦЮК, вы ка наў чы ды рэк тар 

Аса цы я цыі ад наў ляль най энер ге ты кі ў на шай 
кра і не, вы ка заў ся за больш ак тыў нае вы ка ры стан-
не кры ніц «чыс тай энер гіі».

— Ка лі ка жуць пра тое, што пы тан не эка ло гіі 
мож на вы ра шыць за кошт аб ста ля ван ня ве ла сі-
пед ных да ро жак, ука ра нен ня элект рыч на га транс-
пар ту, то ў ней кай ме ры гэ та праў да. Але са мая 
вя лі кая праў да ў тым, што лепш за ўсё па збаў ляц ца 
ад шкод ных вы кі даў ука ра нен нем чыс тых кры ніц 
энер гіі. На прык лад, адзін вет ра аг рэ гат ма гут нас цю 
адзін ме га ват за год да зва ляе пра ду хі ліць 1800 тон 
шкод ных вы кі даў. Гэ та вель мі іс тот на. Сён ня Кі тай 
з'яў ля ец ца су свет ным лі да рам па ад наў ляль най 
элект ра энер ге ты цы. На дру гім мес цы — Злу ча ныя 
Шта ты. На ват Еў ро па трош кі ад ста ла... У Бе ла ру сі 
гэ ты пра цэс толь кі на бі рае сі лу.

Ва дзім ЗА КРЭЎ СКІ, на мес нік мі ніст ра энер-
ге ты кі Рэс пуб лі кі Бе ла русь, ка мен ту ю чы вы-
каз ван не, што па зі цыі Мі нэ нер га і Мінп ры ро ды не 
зу сім су па да юць у тым, што даты чыц ца эка ло гіі, 
ад зна чыў: абод ва ве дам ствы кі ру юц ца Кан цэп цы-
яй энер ге тыч най бяс пе кі, якая пры ня та ў кра і не. 
Па яго сло вах, што б ні ка за лі, але ўзро вень ахо вы 
пры ро ды ў Бе ла ру сі на шмат вы шэй шы, чым у за-
ход ніх су се дзяў. Уся спра ва ў кры ні цах энер гіі.

— Уся Еў ро па «пра цуе» на ву га лі і на ата ме, — 
ска заў ён. — Усе хат нія гас па дар кі ацяп ля юц ца 
ву га лем, стан цыі на ім пра цу юць. Гэ та вель мі дрэн-
на з пунк ту гле джан ня эка ло гіі. Я ўсім ка жу: Цэнт-
раль най Еў ро пе — як да Ме ся ца да эка ло гіі. У 
якас ці асноў най кры ні цы энер гіі ў на шай кра і не на 
95% вы ка рыс тоў ва ец ца пры род ны газ. Ка лі пра-
во дзіць гра да цыю па чыс ці ні, то са мы чыс ты від 
энер гіі — ад наў ляль ная. Пас ля ідзе атам ная стан-
цыя, пас ля — газ. По тым ужо ву галь, ма зут — усё, 
чым ацяп ля ец ца Еў ро па. Та му ў іх і ёсць за да чы 
па аль тэр на тыў най энер гіі, каб усё гэ та кам пен-
са ваць. Ні ко лі ў жыц ці яны па ўзроў ні эка ло гіі не 
пад бя руц ца да нас.

Мі ха іл МА ЛА ШАН КА, на мес нік стар шы ні 
Дзяр жаў на га ка мі тэ та па стан дар ты за цыі — ды-
рэк тар Дэ парт амен та па энер га эфек тыў нас ці, 
упэў не ны: усе вя ду чыя між на род ныя ана лі тыч ныя 
агенц твы ка жуць, што век вуг ле ва да род най энер-
ге ты кі скон чыў ся.

— Энер ге ты ка ХХІ ста год дзя бу дзе ба зі ра вац-
ца на трох сцэ на ры ях: ад наў ляль ная энер ге ты ка, 
атам ная энер ге ты ка і тэх на ло гіі па на за па шван ні і 
за хоў ван ні элект рыч най энер гіі. Раз віц цё і да лей шае 
па ве лі чэн не ма гут нас ці ўста но вак, якія вы ка рыс-
тоў ва юць вы кап нё вую вуг ле ва да род ную сы ра ві ну, 
за ста нуц ца ў мі ну лым, — за явіў вы сту поў ца.

На дзея ЮШ КЕ ВІЧ. yushkevich@zviazda.by
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Ёсць пра па но ваЁсць пра па но ва  ��

НЕ ПРА ПУС ЦІЦЬ АН КА ЛО ГІЮ

А вы чу лі?А вы чу лі?  ��

Спец транс парт 
для школь ні каў
Ён ува со біў усё леп шае 
ад гру за ві ка і аў то бу са

Мін скі аў та за вод 
вы пус ціў 
звыш пра ход ны 
аў то бус для сель скіх 
школ, які здоль ны 
сва бод на 
пе ра мя шчац ца 
ў скла да ных 
да рож ных умо вах 
і пе ра адоль ваць 
пе ра шко ды 
ў вы гля дзе пяс коў, 
лу жын і гур баў.

Па ін фар ма цыі ААТ 
«МАЗ», ён пер ша па чат ко-
ва рас пра цоў ваў ся ме на ві та 
для сель скай мяс цо вас ці. У 
ад роз нен не ад стан дарт ных 
школь ных аў то бу саў, ство-
ра ных на асно ве іс ну ю чых 
ма дэ ляў, MАЗ-257.S30 пра-
ек та ва лі з «чыс та га ліс та». 
Но вы спец аў то бус вый шаў 
больш ма гут ным і спрыт-
ней шым за се рый ных са-
бра таў. Ён атры маў рам нае 
ша сі ад ся рэд не та наж на га 
гру за ві ка. Вы со кі клі рэнс і 
рэ сор ная пад вес ка да зва-
ля юць сва бод на ез дзіць па 
грун та вых да ро гах. Школь-
ны спец аў то бус аб ста ля ва-
ны су час ным ру ха ві ком эка-
ла гіч на га кла са Еў ра-5. У ім 
убу да ва ная сіс тэ ма аб ме жа-
ван ні хут ка сці. Спец аў то бус 
так са ма атры маў па доў жа-
ны са лон на 28 па са жы раў. 
Унут ра ная пра сто ра па дзе-
ле на на мес цы для на стаў-
ні каў і школь ні каў, пры чым 
ся дзен ні для дзя цей асна-
шча ны ча ты рохк роп ка вы мі 
ра мя ня мі бяс пе кі. Над крэс-
ла мі ар га ні за ва ны ба гаж-
ныя па лі цы для школь ных 
за плеч ні каў, а для пер ша-
кла шак пра ду гле джа на вы-
соў ная да дат ко вая пры ступ-
ка. Ін жы не ры ўста ля ва лі ў 
аў то бу се муль ты ме дый ныя 
сіс тэ мы. Транс парт ны сро-
дак па спя хо ва прай шоў вы-
пра ба ван ні. Тэс ты па ка за лі, 
што ма дэль ад па вя дае ўсім 
па тра ба ван ням бяс пе кі, якія 
пры ня тыя ў кра і нах СНД і 
Еў ро пы.

Пер шыя аў то бу сы з'я вяц-
ца на сель скіх да ро гах сё-
ле та во сен ню. Уся го бу дзе 
вы пу шча на больш за 300 
та кіх транс парт ных срод каў. 
Іх так са ма пла ну ец ца па стаў-
ляць на рын кі кра ін ЕА ЭС.

Сяр гей РА СОЛЬ КА.
rs@zviazda.by
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ЗА АД НАЎ ЛЯЛЬ НАЙ ЭНЕР ГІ ЯЙ ЗА АД НАЎ ЛЯЛЬ НАЙ ЭНЕР ГІ ЯЙ 
БУ ДУ ЧЫ НЯБУ ДУ ЧЫ НЯ
У ТЫМ ЛІ КУ І Ў НАС


